

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度

官方微博二维码



官方微博二维码

2014年5月27日

星期二

甲午年四月廿九

第56期

总第2779期
今日12版

□河南省卫生厅主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsbs.com

河南明确中医专科建设方向

建设重心下移
减少微观干预
废除终身制

本报讯(记者张晓华)“从单纯重数量转变为数量、质量兼顾,质量为重;从单纯重视临床能力转变为临床、科研、教学协同共同发展……”5月23日,在全省中医专科建设暨医院管理研讨班上,河南明确了中医专科建设的总体要求。省卫生厅副厅长、省中医管理局局长张重刚出席会议并讲话(详细报道见第九版)。

省中医管理局专门下发文件提出,开展中医重点专科建设,是加强医院内涵建设、提升服务功能的重要措施,是发挥中医特色优势的有效手段和切入点。目前,我省中医专科建设主要存在3个问题:工作开展不平衡,数量和质量的矛盾日益显现,尚未形成“三位一体”(临床、人才、学术)的专科建设模式。对此,应准确把握专科建设的支撑因素,明确发展方向,突出临床疗效与特色,重视人才培养,加强科学管理,促进医、教、研协同发展。

张重刚要求从以下几项措施着手,抓好专科建设:强化并落实统筹发展的理念,明确省、市、县三级中医医院专科建设的任务和目标,省级重点专科和特色专科建设的重心要进一步下移,向市、县倾斜,使省、市、县在专科建设上协调发展;改革专科建设管理的思路和方法,坚持“谁受益,谁建设”的原则,把建设的主体还给医院,增强医院的主人翁意识和责任感,使责、权、利相统一,省中医管理局将减少并逐步退出微观干预,加强宏观管理指导和服务,制定标准和考核奖励办法;突出专科建设的引领和示范作用,在“建设思路、人才培养机制、方向遴选、学术水平提升”等方面设定考核指标,突出临床、科研、教学上的引领和示范作用;在总量控制、提升质量的基础上,实行动态管理和动态评估,废除重点专科命名终身制,引入竞争机制。

河南中医院第一附属医院、河南省洛阳正骨医院、郑州市中医院、开封市中医院4所医院以自身的探索为例,向全省180多位中医医疗机构管理者传授了专科建设和管理的经验。

- 今日 儿童用药安全须臾不可忽视 2版
明日 医院管理高端培训触碰难点 3版
导语 中成药使用离不开中医理论 10版
读 端午节过出健康洋溢传统味 12版

《“消失”的患者》追踪报道①

仍在继续的谎言

本报记者 卜俊成 吴若晨 董文安

5月20日,本报记者采写的消息《“消失”的患者》刊发后,引起读者广泛关注。有读者提供线索说,复方万年青胶囊曾多次被药监部门查处,均因涉嫌发布违法广告。

一边被药监部门查处,一边仍在违规宣传,复方万年青胶囊真的这么大胆?

药房称“病例都是真的”

日前,记者来到位于郑州市东明路与纬五路交叉口附近的万隆大药房。了解到记者是来咨询复方万年青胶囊后,一位女性工作人员热情相迎。

记者自称有一位亲戚40多岁,女性,被查出胃癌早期,正在接受治疗,能否服用复方万年青胶囊。听完记者的陈述,这位工作人员肯定地回答,复方万年青胶囊能治疗胃癌。

“胃病一般都是夏天治疗。”

因为夏天人们吃凉东西多,会加重胃病的病情。复方万年青胶囊主要是治疗胃癌、肺癌、食管癌等癌症的,没有任何副作用,配合放疗、化疗药物可增强疗效,也可以代替化疗。”这位

(下转第二版)

esaote | 欧洲原装·全球独家

激光消融
肿瘤微创治疗系统

微创无痛/快速高效/精准安全

服务热线:400-993-0611

总编辑:杨力勇 本期值班总编:陈琳君 一版责编:胡晓军 一版美编:刘勇 编辑部:65950625 65944713 新闻中心:65972376 发行中心:65957881 广告中心:65955644(传真)

河南省肿瘤医院专业技术人员招聘启事

河南省肿瘤医院(郑州大学附属肿瘤医院)是一所集医疗、预防、科研、教学、康复于一体的三级甲等肿瘤专科医院,开放床位2600余张,设置临床、医技科室42个;拥有肿瘤、胸外、中西医结合和护理专业4个国家级临床重点专科;拥有高级职称医务人员330余人,博士、硕士650余人,博士生、硕士生导师70余人。

河南省肿瘤医院以建设国家级区域肿瘤医疗中心为目标,积极探索集团化发展模式,2014年全面托管鹤壁京立医院,成立河南省肿瘤医院鹤壁分院,打造豫北地区肿瘤医疗中心。根据工作需要,现为鹤壁分院招聘医疗专业人员:

一、所需专业

胸心外科、普外科、神经外科、骨科、肿瘤内科、血液科、心血管内科、呼吸内科、消化内科、内分泌科、神经内科、肾内科、妇产科、儿科、急诊科、放射治疗科、检验科、药剂科、放射科、超声科、病理科、麻醉科、ICU(重症监护室)、核医学科、腔镜专业。

二、岗位要求:1.学科带头人:高级职称人员,本专业全日制本科以上学历,从事本专业工作10年以上。正高级职称人员年龄在55周岁以下,副高级职称人员年龄在45周岁以下,身体健康。2.实用型专业技术人员:(1)中级及以上职称

人员;本专业全日制本科以上学历,从事本专业工作5年以上,年龄在40周岁以下,身体健康。(2)硕士及以上研究生:非应届毕业生毕业后一直从事本专业工作,年龄在35周岁以下,身体健康。

三、工资待遇:基本工资+绩效工资
四、报名方式:符合上述条件,有意应聘者,请于6月26日前在河南省肿瘤医院网站(www.anti-cancer.com.cn)下载,填写相应表格,并发送至电子邮箱rsk5587339@163.com。

报名现场确认和面试时间另行通知。
联系方式:田老师
(0371)65587339

多层面培训提升卫生服务水平 把卫生应急管理干部培训班变为“加油站”

本报讯(记者王正勋 实习记者吴春静)5月21~23日,河南省卫生应急管理干部培训班在济源市结班。省卫生厅副厅长曲杰出席并讲话。

全省各地80余名应急管理

干部参加了培训。培训主要内容包括“卫生应急风险沟通原则与方法”“全省卫生应急管理工作概况”“突发公共卫生事件应急处置方法与技能”等专题。授课专家还结合近期的典型案例进行了分析。

曲杰说,应急管理工作者肩负着辖区各种突发事件的预警和应急处置的重任,这就要求卫生应急管理工作者不断加强卫生应急知识的学习,不断提升卫生应急管理水平。

者应结合实际,注重把理论知识和实际工作有机结合,把课堂学习的知识与借鉴兄弟单位好的经验和做法有机结合,争取工作取得新突破。今年的卫生应急工作,要切实加强体制机制建设和

核心能力建设,积极开展卫生应急综合示范区(县)创建工作。针对突发事件,要切实做到有备无患,进一步加强卫生应急工作信心,把培训班真正变为理论知识的“加油站”。

全科医生师资团队赴上海培训

本报讯(记者刘旸 通讯员徐宏伟)记者5月26日从省卫生厅获悉,河南省第二期全科医生/住院医师师资管理培训班在上海结班。28家全科医生临床培养基地的骨干师资、各全科医生转岗培训基地及新乡医学院骨干教师等参加。

按照省卫生厅的统一要求,学员要在理论培训及参观考察结束后,自行安排为期3周的自学

课程,完成规定课程并考核合格者,才能具备全科医生带教资格。

省卫生厅科教处处长王金河说,2014年度我省计划完成对456名全科医生师资的培训。下一阶段,我省将进一步加大卫生人才培养师资培训及管理干部培训力度,重点加强对社区卫生服务机构的带教师资培训。

及适用规则等相关制度(2013年版),从行政复议角度审视行政行为、卫生行政复议典型案例分析等。

省卫生厅要求,各级卫生部门要进一步规范卫生行政执法行为,提高卫生事业法制化管理水平。学员们纷纷表示,这次培训班组织周密、内容实用、授课水平高,大家收获很大。

全省卫生法制骨干“充电”

本报讯(记者史尧)全省卫生法制骨干培训班5月21日结班。各省辖市及省直管县(市)卫生局法制与监督科长、卫生监督机构负责人和业务骨干等140余人参加了培训。

培训班邀请省政府法制办、全省卫生行政执法方面的专家授课。培训内容包括宣传贯彻《河南省卫生行政处罚裁量标准

本报讯(记者刘旸 通讯员林艳丽)从5月23日在郑州结束的全国空气污染(雾霾)人群健康风险评估技术培训研讨会上传来消息,郑州市两个监测点细颗粒物(PM2.5)数据显示,均超出空气质量国家二级标准。

连续3天的全国空气污染(雾霾)人群健康风险评估技术培训研讨会,共有北京、天津等全国16个省(直辖市、自治区)43个项目点的负责人参会。根据会上研讨的数据,郑州市中原区、郑东新区两个监测点报告的细颗粒物日平均浓度分别为每立方米334微克和每立方米327微克,均超出空气质量国家二级标准规定(每立方米75微克)。这两个监测点空气污染程度无显著性差异,且2013年12月雾霾污染最重。

2014年,我省将继续开展雾霾对人群健康影响的监测,以期通过长期连续的监测,评估筛选出与雾霾天气相关的敏感疾病、“脆弱人群”及健康风险;持续加强与环保、气象等相关部门的协调配合,促进信息共享和预警联动,共同应对雾霾对人群健康的影响。

郑州市被确定为全省项目监测点后,进行了细颗粒物样品采集和检测,收集了细颗粒物健康效应的相关医学资料,开展了雾霾对小学生健康影响检查和细颗粒物暴露情况调查。

郑州空气质量超标

5月24日,在郑州人民医院颐和医院,北京安贞医院知名专家刘迎教授和郑州人民医院颐和医院多位专家联手,先后为一对患先天性心脏病的男性双胞胎患儿和一对患先天性心脏病的女性双胞胎患儿实施了手术。

图①:手术现场。
图②:男小宝率先接受手术后,被送往重症监护室。

史尧 郭晓阳/摄影报道



两对双胞胎重获新生

5月24日,在郑州人民医院颐和医院,北京安贞医院知名专家刘迎教授和郑州人民医院颐和医院多位专家联手,先后为一对患先天性心脏病的男性双胞胎患儿和一对患先天性心脏病的女性双胞胎患儿实施了手术。

图①:手术现场。
图②:男小宝率先接受手术后,被送往重症监护室。

史尧 郭晓阳/摄影报道

“补心”术开启新希望 ——室间隔缺损修补术目击记

策划 李伟强
执行记者 丁玲

时间:2014年5月5日
地点:郑州市心血管病医院
(郑州市第七人民医院)
手术专家:心血管外科七病区主任张伟峰
手术名称:室间隔缺损修补术
治疗病症:室间隔缺损

病例探访

乐乐出生于南阳市郊的一个普通农民家庭,出生后不久就被发现患有先天性心脏病。考虑到孩子太小,父母并没有带乐乐进行专业的治疗。

2014年4月中旬,乐乐出现反复发烧、呼吸困难等症状,被父母送到郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)救治。入院时,乐乐出现心力衰竭症状,住进重症监护室。郑州市心血管病医院心血管外科七病区主任张伟峰和重症监护室的专家进行会诊,积极为乐乐调养身体并寻找手术时机。

张伟峰手持手术刀,取胸部正中切口进胸,切开心包,探查全心增大;常规建立体外循环,经过一系列的操作,心脏停跳满意;探查二尖瓣瓣膜没有发现细菌赘生物,没有发现瓣膜结构的先天异常;进行室间隔修补后,食道超声

显示,二尖瓣反流没有出现加重异常现象;心脏复跳满意,手术成功。

术后,乐乐返回重症监护室,复查彩超和X线胸片显示:心脏和肺血管明显缩小,二尖瓣反流变成轻度。随后,经过精心护理,乐乐身体逐渐恢复。

专家点评

据张伟峰介绍,救治乐乐的过程非常曲折,能够成功地体现他一直遵循的“慎在术前、精在术中、勤在术后”的原则。

张伟峰说,近年来,低龄、低体重儿童先天性心脏病的检出率比以前明显增高。发病率上升的主要原因是现在的诊断技术比以往更加先进,先天性心脏病比以前更容易检出。

室间隔缺损是临幊上最常见的先天性心内畸形。室间隔缺损的临床表现与其大小有直接关

系。较小的室间隔缺损不会引起明显的临床症状,甚至可能自行闭合。较大的室间隔缺损会导致左心室负荷过重,且由于右心室血液过多,导致右侧心脏及肺部血管压力过高,这样会增加心脏的工作负荷,从而引起心力衰竭和心脏结构改变,必须通过手术来修补。

张伟峰称,绝大多数先天性心脏病是遗传因素与环境因素共同作用的结果,有可能是母亲在怀孕初期受到病毒感染,干扰了胎儿正常的心脏发育所致。预防先天性心脏病,关键在于孕期。孕妇在孕期应该尽量避免射线辐射,不能乱吃药,患了感冒要及时就诊,做好定期的产检工作。

对待先天性心脏病,家长要避免进入认识误区,认识到先天性心脏病的救治原则是“早发现、早治疗”,时刻保持与医疗机构的密切联系。

专家档案



张伟峰:郑州市第七人民医院(郑州市心血管病医院)心血管外科七病区主任、博士,2000年毕业于新乡医学院,获得南方医科大学医学博士学位,擅长心血管常见疾病如动脉导管未闭、房间隔缺损、室间隔缺损、法洛四联症、心脏瓣膜病的诊治和手术治疗,对复杂先天性心脏病、冠状动脉搭桥、微创心脏手术具有丰富的经验,还擅长食管癌、肺癌、脓胸、胸壁结核、纵隔肿瘤等胸外科疾病的诊断和治疗。

光影
灯光下医生的梦想与奋斗
郑州市心血管病医院
郑州市第七人民医院
专家团队于术日击记(五)